
Ergebnisse KW26 

Stichprobengröße: 2.030
Feldzeit: 28.06. - 03.07.2024

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1605 329 331 209 145 147 64 113 809 796 221 246 241 321 258 317
Ungewichtete Basis 1711 386 316 247 162 170 80 114 888 823 227 281 254 333 304 312

% % % % % % % % % % % % % % % %
Wahlabsicht 

CDU/CSU 30 22 75 18 5 32 8 11 31 29 20 22 34 28 34 38
SPD 14 46 4 9 1 6 11 0 15 13 12 11 12 11 16 20

Bundnis 90/Die Gruenen 12 8 3 53 0 3 15 4 12 11 18 14 11 13 10 5
Die Linke 3 1 0 5 0 3 26 2 2 4 8 6 2 1 3 0

AfD 19 6 9 0 83 12 10 18 20 17 14 17 21 23 18 17
FDP 6 3 2 4 1 29 0 2 6 5 8 9 4 4 1 7

FW 2 0 1 0 1 3 0 11 2 2 2 3 1 3 3 0
BSW 9 11 4 6 7 9 23 13 7 11 8 7 8 11 10 10

Sonstige 6 3 2 5 1 3 7 39 4 8 9 10 7 5 6 1

Gewichtete Basis 2017 398 373 230 159 173 75 134 990 1027 316 323 297 388 315 377

Ungewichtete Basis 2018 429 332 267 170 188 85 135 1003 1015 283 334 307 386 350 358
% % % % % % % % % % % % % % % %

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politikerinnen und Politiker in Deutschland 
kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 3 4 2 4 3 3 2 0 2 4 4 1 3 2 4 4
Einwanderung und Asylpolitik 30 28 32 10 59 29 20 36 31 29 14 24 34 37 36 33

Kriminalität 4 2 6 2 7 3 0 4 4 4 7 5 7 4 2 2

Wirtschaft 8 8 12 7 4 15 3 5 9 8 8 7 11 6 7 10
Steuern 2 2 1 0 1 1 0 2 2 1 3 2 2 2 0 0

Rente und Altersvorsorge 7 9 6 5 7 7 8 8 6 8 2 5 4 10 11 8
Bildung 3 4 2 4 2 5 5 4 2 4 2 5 6 2 2 3

Familien und Kinderbetreuung 2 2 0 1 1 5 5 3 2 2 4 8 1 0 0 0
Wohnen und Mieten 5 7 3 4 4 6 15 4 5 5 5 5 4 7 7 3

Umwelt- und Klimaschutz 10 9 8 31 1 3 7 15 7 12 12 10 7 12 11 9
Europa und EU 2 1 3 4 1 2 3 0 2 2 5 1 1 0 1 2

Verkehr und Mobilität 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Sozialleistungen 2 3 2 3 1 1 6 3 3 2 2 3 5 2 2 1

Verteidigung und Sicherheit 6 8 8 11 0 6 1 5 6 6 5 7 4 3 5 8
Digitalisierung 1 2 1 2 0 0 1 0 1 1 5 1 1 1 0 0

Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 3 2 1 1 0 1 2 1 2 0 1 1 1 3
Schere zwischen Arm und Reich 6 6 3 10 4 1 20 8 7 5 8 5 5 6 5 5

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 5 2 9 3 1 8 3 0 6 4 4 10 2 3 3 7

Weiß nicht 3 1 1 1 2 4 1 1 3 3 10 1 2 1 2 1

Gewichtete Basis 2030 400 375 230 159 178 75 134 995 1035 318 326 298 393 317 377
Ungewichtete Basis 2030 432 335 267 170 190 85 135 1009 1021 286 336 309 389 352 358

% % % % % % % % % % % % % % % %

Für wie realistisch, wenn überhaupt, halten Sie 
vorgezogene Neuwahlen in Deutschland?

Sehr realistisch 9 8 12 3 19 8 13 6 9 10 5 12 12 9 11 7
Eher realistisch 22 15 30 22 25 23 19 15 21 22 21 30 18 19 16 26

Eher unrealistisch 41 51 38 44 34 42 45 50 41 42 41 31 41 42 42 49
Sehr unrealistisch 19 20 18 26 17 21 19 19 25 14 20 19 22 23 23 11

Weiß nicht / keine Angabe 8 5 3 5 5 6 4 10 4 12 13 8 7 7 8 7
Sehr / Eher realistisch 31 23 42 25 44 31 32 21 30 32 26 42 30 28 27 33

Sehr / Eher unrealistisch 60 71 56 70 51 63 64 69 66 56 61 50 63 65 65 60

Verbinden Sie mit der deutschen Nationalflagge 
eher positive, eher negative oder eher neutrale 
Gefühle?

Sehr positive Gefühle 19 21 25 12 27 14 9 19 21 17 14 24 16 23 20 18
Eher positive Gefühle 33 38 43 38 27 43 34 25 34 33 33 35 33 34 31 33

Neutrale Gefühle 36 34 26 36 28 36 41 44 36 36 34 27 39 35 39 41

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Altersgruppe
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Eher negative Gefühle 5 4 4 9 5 4 12 8 4 7 9 9 4 3 3 3
Sehr negative Gefühle 2 1 0 0 7 0 4 2 2 2 2 1 4 1 2 1

Weiß nicht 4 3 1 5 6 3 0 2 4 5 8 3 5 3 4 3
Sehr / Eher positive Gefühle 52 59 68 50 54 57 43 44 55 50 47 59 49 57 51 51

Sehr / Eher negative Gefühle 7 5 4 9 12 4 16 10 6 9 11 10 8 4 5 4

Stimmen Sie den folgenden Aussagen zu oder 
nicht zu?
Die Nationalflagge hat im Fußball-Kontext keinen 
politischen Hintergrund.

Stimme voll und ganz zu 33 36 38 27 42 33 18 37 30 36 29 27 35 39 37 31
Stimme eher zu 29 31 30 35 18 36 40 26 30 27 28 33 28 25 29 30

Stimme eher nicht zu 15 14 17 22 11 9 19 13 19 12 20 17 13 13 17 14
Stimme überhaupt nicht zu 8 7 5 7 14 13 11 10 9 7 6 10 10 8 6 9

Weiß nicht 11 9 10 7 10 8 6 13 9 13 12 11 10 12 8 13
Keine Angabe 4 3 1 2 5 2 6 2 3 5 5 3 4 3 4 3

Stimme voll und ganz / eher zu 62 67 68 62 60 69 58 63 60 63 57 60 63 64 66 61
Stimme überhaupt / eher nicht zu 23 21 22 29 25 22 30 23 28 19 26 27 23 21 23 23

Bei internationalen Sport-Veranstaltungen ist es 
in Ordnung, die Nationalflagge zu zeigen.

Stimme voll und ganz zu 53 59 54 51 70 55 45 53 54 53 46 47 56 56 59 54
Stimme eher zu 31 30 31 36 17 36 40 31 32 30 26 32 22 32 32 39

Stimme eher nicht zu 5 5 6 6 3 2 4 6 6 4 11 6 7 3 3 1
Stimme überhaupt nicht zu 3 2 3 1 6 3 5 4 3 4 6 6 4 2 1 1

Weiß nicht 5 3 5 5 2 3 6 6 4 7 9 8 5 5 3 2

Keine Angabe 2 1 1 1 3 1 0 0 1 3 3 0 6 2 1 3
Stimme voll und ganz / eher zu 84 89 85 87 87 91 85 84 86 83 72 79 78 88 91 93

Stimme überhaupt / eher nicht zu 8 7 9 7 9 5 9 10 9 8 17 12 11 5 4 2

Ich lehne Nationalstolz grundsätzlich ab.
Stimme voll und ganz zu 7 6 4 14 4 8 18 4 7 7 10 5 6 7 7 7

Stimme eher zu 14 15 11 21 5 13 24 12 15 13 13 16 17 14 13 12
Stimme eher nicht zu 23 25 26 25 14 25 29 26 24 22 27 23 20 19 27 23

Stimme überhaupt nicht zu 42 43 47 27 68 49 22 44 44 40 29 37 44 53 41 45
Weiß nicht 10 8 10 10 4 4 2 9 6 13 14 15 7 4 8 10

Keine Angabe 4 3 3 3 4 2 4 5 4 4 6 4 5 3 4 4
Stimme voll und ganz / eher zu 21 21 15 35 9 21 42 16 22 20 23 21 23 21 20 19

Stimme überhaupt / eher nicht zu 65 68 73 52 82 74 51 70 68 62 56 60 64 72 68 68

Deutscher Nationalstolz ist aufgrund der NS-
Vergangenheit unangebracht.

Stimme voll und ganz zu 6 6 5 10 3 7 13 3 6 5 7 4 9 3 6 6
Stimme eher zu 13 15 14 22 6 9 16 6 12 14 19 15 14 11 11 11

Stimme eher nicht zu 23 26 19 25 13 22 23 26 22 23 22 22 20 19 27 27
Stimme überhaupt nicht zu 46 43 50 33 71 53 32 55 51 41 38 46 47 55 44 43

Weiß nicht 9 6 10 8 4 8 11 8 6 12 10 12 9 10 8 9
Keine Angabe 3 4 2 1 4 1 5 1 2 5 5 2 3 3 4 4

Stimme voll und ganz / eher zu 19 21 19 32 9 16 29 9 18 19 26 19 23 14 17 17
Stimme überhaupt / eher nicht zu 69 69 69 58 84 75 55 81 73 64 60 68 67 74 71 70

Im Fußball-Kontext ist Nationalstolz angebracht.

Stimme voll und ganz zu 31 30 38 29 48 30 23 25 34 29 30 32 37 36 29 25
Stimme eher zu 33 40 33 32 23 41 39 32 32 33 33 31 24 30 40 38

Stimme eher nicht zu 12 12 14 17 8 11 10 10 14 10 14 12 12 10 9 16
Stimme überhaupt nicht zu 10 7 3 11 10 10 13 18 9 10 9 11 12 7 10 9

Weiß nicht 10 8 10 8 6 6 8 13 7 13 9 11 11 12 9 9
Keine Angabe 4 3 3 3 4 1 7 3 4 4 5 3 4 5 4 4

Stimme voll und ganz / eher zu 64 70 71 61 71 71 62 57 66 62 63 63 61 66 69 63
Stimme überhaupt / eher nicht zu 22 19 17 28 18 21 23 28 23 20 23 23 24 17 19 25

Die aktuellen Wahlerfolge der in Teilen 
rechtsextremen AfD belasten die deutsche 
Nationalflagge.

Stimme voll und ganz zu 20 26 20 35 1 20 31 15 21 19 12 14 21 21 22 28
Stimme eher zu 23 29 27 27 5 18 29 20 22 23 28 25 18 23 21 22

Stimme eher nicht zu 16 12 20 15 15 26 14 15 15 17 20 15 16 16 17 13

Stimme überhaupt nicht zu 26 21 19 11 71 28 10 31 30 22 22 32 29 28 24 21
Weiß nicht 12 10 12 9 4 5 9 18 9 16 16 10 14 9 12 12

Keine Angabe 3 2 2 3 3 3 8 1 3 4 4 4 3 3 3 4
Stimme voll und ganz / eher zu 43 55 47 62 6 38 60 35 43 42 40 39 39 44 43 50

Stimme überhaupt / eher nicht zu 42 33 39 26 86 54 24 46 45 39 42 47 45 44 41 34
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Die deutsche Nationalflagge steht für die 
Überlegenheit Deutschlands gegenüber anderen 
Ländern.

Stimme voll und ganz zu 8 8 8 7 7 7 7 2 8 7 12 10 10 7 5 3
Stimme eher zu 13 13 15 9 10 19 9 10 14 12 17 21 16 9 8 8

Stimme eher nicht zu 21 23 27 14 19 19 13 20 22 19 21 17 17 19 23 26
Stimme überhaupt nicht zu 48 49 41 62 55 48 51 62 48 47 37 37 44 56 55 53

Weiß nicht 8 7 8 7 3 5 13 3 6 10 9 10 11 7 6 5

Keine Angabe 3 2 1 2 6 2 6 3 3 4 5 5 2 3 3 3
Stimme voll und ganz / eher zu 21 21 23 16 17 26 16 12 22 19 29 31 26 16 13 11

Stimme überhaupt / eher nicht zu 69 72 68 76 74 67 64 82 70 66 58 54 61 75 78 79

Die deutsche Nationalflagge löst in mir ein Gefühl 
von Stolz aus.

Stimme voll und ganz zu 24 25 31 12 38 20 17 19 27 20 20 23 28 30 22 18
Stimme eher zu 32 41 38 33 27 44 13 22 35 30 29 27 30 33 32 41

Stimme eher nicht zu 19 16 17 23 18 22 22 35 17 20 23 21 16 15 20 19
Stimme überhaupt nicht zu 13 12 4 23 9 8 30 15 13 14 11 14 16 11 18 10

Weiß nicht 9 6 8 8 5 5 12 8 5 13 13 12 9 8 7 6
Keine Angabe 3 0 2 2 3 2 6 1 3 3 3 3 1 3 2 5

Stimme voll und ganz / eher zu 56 66 69 45 65 64 30 41 62 50 49 50 58 63 54 59
Stimme überhaupt / eher nicht zu 32 28 21 46 27 30 52 50 30 34 34 35 32 26 38 29

Die deutsche Nationalflagge löst in mir ein Gefühl 
von Heimat aus.

Stimme voll und ganz zu 30 35 37 18 43 33 17 28 32 28 23 27 29 38 32 30

Stimme eher zu 35 38 38 34 29 39 28 36 38 32 29 35 32 35 35 41
Stimme eher nicht zu 14 12 13 24 7 9 19 18 15 14 22 14 16 12 13 11

Stimme überhaupt nicht zu 11 8 5 13 12 10 26 11 9 12 13 10 13 8 11 9
Weiß nicht 6 5 7 7 4 7 4 6 4 9 9 8 6 4 6 6

Keine Angabe 4 2 1 3 4 2 6 1 2 5 4 5 4 2 3 3
Stimme voll und ganz / eher zu 65 73 75 52 72 72 45 64 70 60 52 62 61 73 67 71

Stimme überhaupt / eher nicht zu 25 20 18 37 19 19 45 29 24 26 35 24 29 20 24 20

Die deutsche Nationalflagge steht für die 
Verbundenheit aller Deutschen.

Stimme voll und ganz zu 31 33 39 25 44 30 19 29 33 29 25 29 30 36 32 33
Stimme eher zu 37 43 35 43 28 42 39 36 38 36 34 35 37 36 37 44

Stimme eher nicht zu 13 11 15 12 13 16 13 17 14 13 15 18 14 13 14 9
Stimme überhaupt nicht zu 7 5 5 7 9 3 14 8 7 8 9 8 10 7 7 5

Weiß nicht 9 7 6 12 2 8 8 10 6 11 14 9 7 8 9 7
Keine Angabe 2 1 0 2 3 1 7 0 1 3 3 2 2 1 2 4

Stimme voll und ganz / eher zu 68 76 74 68 72 72 58 65 71 65 59 64 67 72 69 77
Stimme überhaupt / eher nicht zu 20 16 20 19 22 19 27 25 21 21 24 26 24 20 21 14

Die deutsche Nationalflagge löst in mir ein Gefühl 
von Ausgrenzung aus.

Stimme voll und ganz zu 4 4 3 3 4 6 6 2 4 3 3 5 7 2 5 1
Stimme eher zu 10 11 9 11 8 12 11 7 12 8 17 15 17 7 6 3

Stimme eher nicht zu 20 16 25 25 16 10 27 26 21 20 25 21 19 15 22 21
Stimme überhaupt nicht zu 54 60 52 54 61 67 38 59 54 55 41 46 45 66 58 65

Weiß nicht 7 7 7 5 6 3 12 2 5 9 7 9 9 7 6 5
Keine Angabe 4 2 3 2 5 2 6 3 4 5 8 4 2 3 3 5

Stimme voll und ganz / eher zu 14 15 12 14 12 18 17 9 16 11 20 20 24 9 11 4
Stimme überhaupt / eher nicht zu 74 76 77 79 77 77 65 85 75 75 66 67 64 81 80 86

Die deutsche Nationalflagge löst in mir ein Gefühl 
von Bedrohung aus.

Stimme voll und ganz zu 4 3 4 3 5 8 7 2 5 3 3 6 7 3 3 1
Stimme eher zu 9 11 9 14 6 9 15 4 11 8 15 16 9 7 7 2

Stimme eher nicht zu 17 15 19 17 9 11 27 25 16 19 23 14 18 14 18 18
Stimme überhaupt nicht zu 60 63 61 60 71 68 37 61 61 59 43 50 59 69 62 72

Weiß nicht 6 6 5 5 3 4 8 5 6 7 11 10 6 4 6 3
Keine Angabe 3 3 2 1 5 1 6 3 2 4 4 4 2 2 3 4

Stimme voll und ganz / eher zu 13 14 13 17 11 17 22 6 16 11 18 22 16 10 10 3
Stimme überhaupt / eher nicht zu 77 78 80 77 80 79 64 86 77 78 66 64 77 83 80 90

Die deutsche Nationalflagge steht in einem 
positiven Sinn für die deutsche Leitkultur.

Stimme voll und ganz zu 28 27 36 17 44 28 15 25 31 25 19 27 34 35 27 25
Stimme eher zu 35 37 33 41 24 43 30 36 35 35 33 33 31 33 40 39

Stimme eher nicht zu 12 11 11 11 11 11 28 9 12 11 18 13 10 9 9 11
Stimme überhaupt nicht zu 9 6 6 12 8 10 14 9 9 8 11 8 10 8 7 8

Weiß nicht 13 16 12 14 6 6 5 17 10 16 13 15 12 12 13 12
Keine Angabe 4 3 1 5 6 2 8 4 3 5 6 3 3 3 3 5
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Stimme voll und ganz / eher zu 63 64 69 58 68 71 45 61 66 60 52 60 65 68 67 64
Stimme überhaupt / eher nicht zu 21 17 17 23 19 21 42 18 21 19 29 21 20 17 16 19

Die deutsche Nationalflagge steht für Demokratie 
und Menschenrechte.

Stimme voll und ganz zu 35 40 50 33 37 33 22 31 39 31 19 26 34 44 40 44
Stimme eher zu 35 37 30 39 25 38 34 32 33 36 34 42 32 33 34 34

Stimme eher nicht zu 10 10 9 12 14 13 18 13 12 8 21 10 12 8 9 6
Stimme überhaupt nicht zu 6 3 3 2 15 6 9 6 7 6 6 7 10 6 6 5

Weiß nicht 10 8 8 11 4 10 10 12 6 13 16 12 10 7 8 7
Keine Angabe 3 2 1 2 5 0 7 5 2 4 4 4 3 2 3 4

Stimme voll und ganz / eher zu 70 77 80 72 62 71 56 63 72 67 53 68 66 77 74 78
Stimme überhaupt / eher nicht zu 16 13 12 14 29 19 27 19 19 14 27 17 22 14 15 11

Die Fußball-Weltmeisterschaft im Jahr 2006 in 
Deutschland wird häufig als „Sommermärchen“ 
beschrieben, weil viele Menschen damit eine 
euphorische WM-Stimmung verbinden, die weite 
Teile des Landes erfasst hatte. Würden Sie 
sagen, dass in Deutschland zur aktuell 
stattfindenden Fußball-Europameisterschaft in 
Deutschland wieder eine „Sommermärchen“-
Euphorie herrscht wie zur Heim-WM im Jahr 
2006, oder tut es das nicht? 

Ja, es herrscht wieder eine „Sommermärchen“-
Euphorie 37 46 42 39 24 39 26 26 37 37 41 36 29 39 40 38

Nein, es herrscht keine „Sommermärchen“-Euphorie 39 36 36 38 53 45 45 49 40 38 34 43 47 39 38 34
Weiß nicht 13 9 12 13 10 13 15 14 11 16 14 11 18 12 11 14

Trifft nicht zu – ich kann mir unter dem Begriff 
„Sommermärchen“ nichts vorstellen 11 9 10 9 13 3 14 11 12 10 11 11 7 10 11 14

Gewichtete Basis 790 144 135 87 84 79 34 66 398 392 108 140 139 154 121 129
Ungewichtete Basis 823 173 123 107 88 77 30 69 429 394 96 156 147 166 142 116

Sie haben angegeben, dass Sie in Deutschland 
zur aktuell stattfindenden Fußball-
Europameisterschaft im eigenen Land keine neue 
„Sommermärchen“-Euphorie beobachten wie bei 
der Heim-WM im Jahr 2006. Welche dieser 
Gründe, wenn überhaupt, sind Ihrer Meinung 
nach dafür verantwortlich? Bitte wählen Sie 
maximal drei der aus Ihrer Sicht wichtigsten 
Gründe aus. 

% % % % % % % % % % % % % % % %

Zeitweise schlechtes Wetter während des Turnieres 17 16 23 16 13 14 14 13 17 18 17 17 13 22 15 18

Inflation / gestiegene Lebenshaltungskosten 44 47 36 35 59 54 34 49 45 43 34 38 48 49 52 40
Allgemein große Regierungsunzufriedenheit 49 34 48 34 73 65 60 50 55 42 47 43 45 48 55 55

Kriege in der Ukraine und in Nahost 31 38 28 51 23 31 44 20 31 32 30 26 21 29 38 44
Deutsche Flagge ist durch erstarkenden 

Rechtspopulismus anders emotional aufgeladen
15 15 16 31 6 5 24 16 16 15 36 18 15 10 10 7

Schlechte Erfolge der deutschen Fußball-
Nationalmannschaft in den letzten Jahren

29 36 30 36 29 24 31 35 30 28 17 28 25 24 38 43

Sonstiges 10 5 10 10 17 14 7 17 9 11 7 7 13 14 11 8
Weiß nicht 6 6 4 4 4 3 4 11 4 8 3 8 13 5 5 2

Gewichtete Basis 2030 400 375 230 159 178 75 134 995 1035 318 326 298 393 317 377

Ungewichtete Basis 2030 432 335 267 170 190 85 135 1009 1021 286 336 309 389 352 358

% % % % % % % % % % % % % % % %

In Deutschland hat das Bundeskabinett kürzlich 
einem Gesetzentwurf zugestimmt, der vorsieht, 
dass Ausländer künftig auch ohne strafrechtliche 
Verurteilung abgeschoben werden können, wenn 
sie im Internet Terror gutheißen. Nach allem, was 
Sie wissen, was ist Ihre persönliche Meinung zu 
dem Gesetzesentwurf? 

Befürworte ich voll und ganz 58 60 60 44 80 59 56 55 58 58 32 40 56 67 73 75
Befürworte ich eher 22 23 24 29 8 30 18 24 23 21 28 35 17 17 16 19

Lehne ich eher ab 9 8 11 12 4 6 9 7 10 7 20 11 12 7 2 2
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Lehne ich voll und ganz ab 3 2 1 6 1 2 10 5 3 3 6 3 6 2 2 0
Weiß nicht / keine Angabe 9 8 4 9 8 3 7 9 6 11 14 11 9 6 8 4

Befürworte ich voll und ganz / eher 80 83 84 73 88 89 74 79 81 79 60 75 73 84 89 94

Lehne ich voll und ganz / eher ab 12 10 12 18 5 8 19 12 13 10 26 14 18 9 4 2

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 
sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von 
Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 
2021 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. 
Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=10]) gewichtet.

Quoten (Stand: 03.07.2024)
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Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%
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